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【专题报道】

校院两级学术委员会召开首次研讨会

   研讨校院两级学术委员会如何发挥学术引领作用

2015年6月2日（周二）下午，学术委员会在北辰校区行政楼B208会议室召开校院两级学术委员会主要委员研讨会，研讨校院两级学术委员会在我校发展建设中如何发挥学术引领作用。
此次会议分为两个阶段进行。第一阶段分别由曾珍香教授和于树江教授做报告。曾珍香教授代表“211办”对我校学科建设情况做了充分翔实的专题汇报，她报告的题目是《关于学科建设的工作总结和汇报——基于学科水平评估的视角》。然后由于树江教授向与会委员做了《关于我校重点学术领域发展方向及路径规划》的报告。于老师同大家分享了《国内外大学排名指标体系》和《我校近年大学排名分析》，并向委员们提供了有关我校重点学术领域发展方向的当前形式和个人建议观点。

会议的第二阶段是依据4月16日校学术委员会常委会研究制定的《学术委员会2015年度工作分工方案》，各专项工作小组向校院两级主要委员介绍并汇报近期的工作进展情况，详见下文。

最后，参会委员自由发言，积极建言献策。

                                            （供稿  学术委员会秘书处）

科研与学科建设工作小组：会同“211办”汇报我校学科建设整体情况

在6.2会议上，曾珍香教授代表“211工程”办公室做了题为《关于学科建设的工作总结和汇报——基于学科水平评估的视角》的工作汇报。曾珍香教授在简要介绍我校学科的基本情况后，基于近年来我校学科建设和发展实际，重点对学位中心的第三轮学科评估情况做了说明和分析。向委员们介绍学科评估的指标量化打分标准及我校参与补评的情况之后，通过展示系列的数据对比表格，让与会委员了解我校学科情况的“家底”，并与省内高校和省内外相关院校进行实实在在地对比分析。对于我校现实中的差距，提请委员们商议该如何发挥学术委员会作用，引领我校发展方向。

之后，曾教授向与会委员介绍了针对我校第四轮参评所设计的5套参评方案并提出建议观点。主要观点包括：结合学校学科建设和发展的当前实际情况，借鉴有关经验，建议坚持对学科资源进行整合原则，选取合适的参评策略和方案。如果对评估范围有明确限定要求，建议必须按照要求组织参评。如评估范围无限定，则建议按照一定原则进行资源整合：按学科关联度进行分类整合，或者以实力整体较强的学科为基础，整合其他相对具有一定资源的学科。对于实力偏弱的学科，则不建议单独申报。此外，曾教授还将自己上学期在湖南大学挂职学习期间的学习收获与委员们分享，并对该校学科建设的经验进行了剖析。

最后，曾珍香教授将对我校学科建设工作所做出的思考和总结与委员们分享。她借助木桶原理对我校学科建设工作进行了深入的思考，她指出木桶的装水量虽然是由最短的一根木板所决定，但如果换另一个角度，将木桶倾斜，便可以在不改变最短木板长度的情况下，达到装更多水的目的。因此，她提出我校的学科建设工作结合国家有关一流学科建设的目标，正在借鉴斜木桶原理，在全校层面进行积极谋划，拟于近期启动，待形成具体方案，将请学术委员会委员建言献策。

                                     （供稿  学术委员会秘书处）

人才引进及队伍建设工作小组：与人事处共同制定人才工作方案

4月28日下午，该工作组负责人李春利、张志东两位委员会同人事处处长苑光明、副处长孟祥生两位老师，就我校人才工作的情况进行了调研，并就专任教师招聘的工作流程进行了梳理。从发挥院、校两级学术委员会在专任教师招聘工作中作用的角度，共同研究制定了相应的工作流程。相关文件待人事处起草完成后，将提交校学术委员会审议。

李春利、张志东两位委员对人事处制定的招聘专任教师工作程序，特别是在程序中加入了院、校两级学术委员会对应聘人员的学术水平考核评价的环节予以肯定并提出以下建议：（1）在学院提交对应聘人员来校面试试讲前，院学术委员会对应聘人员的学术水平予以考核评价，并建议学院学科负责人对应聘人员的研究方向与应聘的学科契合程度，需求程度等提出意见，为学院提交确定应聘人员是否来校面试试讲提供参考意见。（2）在对应聘人员面试试讲综合评价评委的选派上，院学术委员和校学术委员应占一定比例。（3）建议各用人单位在对应聘人员考察上，应考虑学科、科研团队负责人的意见，以便于学科发展、团队建设的需要。（4）对三类以上拟引进人才，应由校学术委员对其学术水平予以客观评价，并提出意见或建议。

此外，两位委员还就师资队伍建设的其他问题进行了调研并提出建议：

1.关于新到校工作的教师关心的问题

为让新到校工作教师感受到学校对他们的关心和爱护并发挥他们的作用，认为应做好以下工作：（1）为他们提供良好的工作环境、基本的教学、科研条件。（2）有条件的单位应为他们特别是青年教师指派导师，使其在尽可能短的时间内融入到现有的团队中。（3）应及早为他们安排教学工作，暂未取得教师资格证的可安排助课。（4）在条件允许的情况下，鼓励青年教师特别是有国外留学经历的青年教师开设新课。（5）对业绩、成果突出的青年教师，在职称评定上应加大倾斜力度。

2.关于设立师资博士后的问题

（1）在招聘专任教师时，结合学校的师资需求和应聘人员的情况，拟选用部分人员到现有博士后流动站做博士后，出站时若成绩突出符合专任教师岗位要求，可聘用为专任教师。（2）鼓励现在岗青年教师(博士)加入博士后工作站，在为企业解决实际难题的同时，培养他们的实际工作经验，提高他们的实际工作能力。

3.关于人才跟踪服务

近几年人事处在人才引进工作中，做了大量工作、取得了较大成绩、取得了较好的成果。今后，学校要为人才提供良好的生活环境和工作条件，做好人才跟踪服务。对引进人才成果突出的应加强宣传，吸引更多的人才到我们学校工作，让更多的人才在学校发展、提升中发挥更大作用。

                                     （供稿  学术委员会秘书处）

人才培养及学风建设工作小组：着力加强预防学术不端行为体系建设

该工作组负责人吴晋湘委员在6.2会议上向与会委员汇报了学风建设相关工作进展情况。

吴教授指出，根据4月3日我校工作部署，学术委员会学风建设小组制定了《河北工业大学学术委员会关于加强预防学术不端行为体系建设的实施方案》，着力加强预防学术不端行为体系建设。该工作组计划今年内完成《河北工业大学学术道德规范》和《河北工业大学学术道德专委会工作条例》两个文件的制定。目前，这两个文件已经完成了学术委员会内部的征求意见工作。

                                     （供稿  学术委员会秘书处）

校院两级学术委员研讨会委员观点摘录

    ◆王云峰教授认为我校在学科建设方面存在的主要问题是：学科建设的实际成果与校领导期望的差距很大，校领导所想难以转化成群众的有效行动。王老师提出应该理清思路，改变工作方式，应该意识到学科建设工作和学术委员会的学术引领工作是两个性质的工作。学科建设是“显性”的管理与统筹协调工作，学术委员会的学术引领工作则表现出来的是“隐性”的特点，应遵循“独立、自主、自治”的原则，营造的是“氛围”，追求的是“自由”，培养的是“积极性”和“创造力”，需要得到校领导的重视，关注学者的内部成长，培养学者的职业兴趣。王老师认为由于我国现在全国指导思想的偏离，导致了很多高校的工作思路都是“短平快”的方式，只想着挖人墙角，表现出来的是“集权化”的行政色彩，它属于学科建设的手段之一。在学术奖励方面，王老师建议应该将思路放开，奖励未必只是与金钱挂钩，更重要的是应该让学者感受到做学者的光荣。关于学科的评估工作，王老师认为应当展示出原生态的数据，以便于我们摸清“家底”。

王云峰老师关于人才引进工作发表意见，她认为应该从“水平”和“结构”两个维度去思考人才引进工作。所谓“水平”，是由“学术”来衡量，应该由学术委员会负责把握并制定标准；所谓“结构”，是指人数、学缘结构、知识结构、性别结构等，应当由行政部门负责把握。行政不能代替学术，学术也不能代替行政，两者应该是相互制衡的关系。

◆李志刚教授通过调研考察了解到清华大学的学科建设工作情况，他指出清华大学校领导对学科建设工作的重视程度与我校相比，并不是很那么突出，该校通常以各学科单兵作战为主，但由于清华大学的各学科相对实力很强，因此领导是否重视也不会对其评估造成太大影响。李老师认为对于我校学科建设，则还是有必要由学校层面进行统一组织，制定科学发展规划，转变分配经费的方式，以及考核的原有模式。

◆梁金生教授认为，校院两级学术委员会是否能够很好地发挥作用取决于学校领导层对学术委员会的定位和赋予的实际职权。希望学校领导层高度重视，并科学制定具有可行性的发展规划，且对发展规划的执行应当严肃对待，不能因为领导层人员的变动而任意改变整个学校总体的发展规划。

梁老师还认为，我校存在资源不足的现实与资源严重浪费的怪象，对于需要购买设备的学科，应全校统筹计划所需设备的数量以及设备最高效的用途，杜绝设备闲置现象的发生。

此外，对于引进人才问题，梁教授认为，我们需要重新审视并处理好我校传统学科与新兴学科的关系。对于新引进的人才，需充分考虑其研究方向和个人能力，而不应该是引进一个人才就新设置一个方向，各自为营。对于新引进的人才应该考虑其对整个学科的贡献情况，队伍的形成应当具有我校自己的特色，要么将其加入到已经存在的队伍中工作，要么引进学科带头人，咱们为其配备人员组成新的队伍。
◆侯凯湖教授认为：对于学科建设来说我校的特色不突出，应该大力发展特色学科；关于我校师资水平比较低的问题，在引进人才方面建议引进本、硕、博都要在“211”、“985”以上高校或海外人才；对于资金不足问题，我校应该学习湖南大学的一些经验，并希望校主要领导拓宽经费来源。
◆吴晋湘教授认为，我校应该有对自身明确的目标定位，目标要切实可行且不能任意改变，建议选准2-3个特色专业争取进入国家梯队，争取“世界知名”，且不可有将全部学科都上的盲目想法。

关于教师队伍建设，吴老师提出是否可以考虑在对本三进行剥离的同时，将一部分教学型教师一并剥离，因为我校现有一部分教师是在当年本三扩招时招聘而来的，对这部分教师的定位应该是教学，而并不是指望他们去做科研。剥离后可以腾出一些编制，招聘高水平海外科研及管理人才。
◆殷福星教授认为曾教授在研讨会上拿出的几个图表，非常直观的反映出了学校的各方面情况，让大家清晰的认识到咱们的“家底”。殷教授认为应明确“学科建设”的真正内涵和外延，发挥其在学校发展中统筹协调的功能，建议将学科建设提高到一定高度，来统筹人事处、研究生院、科研院、国资处等部门。关于学术委员会与学院行政之间的关系，殷教授认为学术委员会主任委员的决策权效力应当高于学院院长。殷老师呼吁校领导关注上述系列问题，并呼吁对学校的整体进行科学改革和规划。

关于我校学科建设参评的设想，应该拿出几个学科来进行参评？应该抓哪些方面？应该往什么方向发展？需要由学科建设部分来统筹和科学规划。此外，他还提到创新问题需要我校高度重视，湘潭大学曾提出“创新能力=人才因素*物质因素*倍增因子”的理念，认为人才投入、人才队伍的建设需要关注人才的自我成长。清华大学对所有教授实行5年合同制，督促教授高效工作，做出更多科研成果。
◆刘作军教授以外校申诉学位论文问题为例，发表个人看法，认为研究生学位论文一定要严把质量关，不能迫于人情而降低标准。
◆刘玉岭教授再次建议学校恢复并发挥潘承孝教育基金会的作用。他还提出人才引进只是人才工作的一个方面，培养人才更重要。天津理工大学的师资力量并不强，但培养的学生并不差，这就要求我们应提高对学生要求的标准，调动干部、教师的一切积极性，努力培养优秀人才。刘教授再次建议学术委员会应当邀请校长、书记参与学术委员会的会议，优先搭建起学术委员会和校党政班子的沟通桥梁。

◆张宗华教授对外校调剂过来的高分专硕研究生能否硕博连读问题进行咨询，研究生院吴晋湘老师现场作出解答，因涉及到政策问题，现阶段还无法实现。
                                     （供稿  学术委员会秘书处）

【简讯】

校院两级学术委员会建立多渠道沟通机制

    为了更好地建立起校院两级学术委员会工作机制，秘书处积极开展工作，搭建信息沟通平台，除了常规的电话、邮箱、传真、网站等沟通方式，现已开通校院两级学术委员会委员交流QQ群（群号为234278507）、秘书处与院学术委员会联络员工作群。此外，秘书处还将在近期组织安排由校院两级主要委员参加的座谈会，请委员们共同研讨如何更好地发挥校院两级学术委员会作用，为我校的科学发展献计献策。

                                                （供稿  学术委员会秘书处）
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