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我校完成院学术委员会组建工作
《河北工业大学学术委员会章程》形成提交教代会审议稿
专委会、分委会加强自身组织建设，在学校学术事务中积极发挥作用
简讯

本年度调研工作
年度大会筹备工作
【专题报道】

我校完成院学术委员会组建工作

为进一步完善和健全以学术委员会为核心的学术管理体系，深入推进“教授治学、民主管理”的现代大学制度建设，经学校研究决定，在我校校学术委员会换届工作基本完成的基础之上，在设有本科专业或具有硕士及以上学位授予权的各有关学院，成立院学术委员会。该项工作自2014年5月26日正式开始筹建，历时6个月，现已成立院学术委员会16个，吸纳院级学术委员146人。

初步形成较完备的校、院两级学术事务管理工作体系，在学校领导、各职能部门、各学院与学术委员会之间搭建起一座新的沟通桥梁。院学术委员会委员遴选过程严格按照相关单位的工作程序，依据不同学科、专业分布及系/所设置等情况，经过民主推荐或选举产生。本次委员人选推荐工作，共吸纳院级学术委员146人，其中具有正高级职称的委员118人，副高级职称的委员28人。全体委员中处级以上行政领导21人，校学术委员会委员38人。并在校内办公网上分三批对各学院学术委员会成员予以公示。
学术委员会各工作机构在积极参与学术委员会章程制定的基础上，依照章程开展各自工作，并积极探索理清行政权力和学术权力边界的途径和方法，结合自身的工作特点形成各自的工作条例。此外，借助学术委员会意见箱等媒体，校学术委员会广泛联系师生，营造“教授治学、民主管理”的浓厚学术管理氛围。

                                            （供稿  学术委员会秘书处）

《河北工业大学学术委员会章程》形成提交教代会审议稿
根据我国的《高等教育法》、教育部下发的《高等学校学术委员会规程》以及我校《大学章程》的制订精神，我校开展了本校学术委员会章程的酝酿、起草、撰写、征求意见以及审议等工作。自3月26日初步形成章程广泛征求意见稿之后，通过网络、座谈、会议等多种形式面向校内外广泛征求意见。历经9个月多轮次的反复研讨，校学术委员会对收集上来的130余条意见建议进行认真梳理和审度，将相关意见的采纳情况分类反馈并予以解读。在此基础上确定了章程的提交教代会审议稿，并作为本年度的一项工作成果提交全体大会。

                                            （供稿  学术委员会秘书处）

专委会、分委会加强自身组织建设

在学校学术事务中积极发挥作用
自专委会、分委会成立以来，各专委会、分委会召开多次会议，讨论制定各自工作条例，对各专委会、分委会的机构性质、工作职责、机构设置、工作程序进行了初步界定。在研讨中，委员们一致认为，制定好学术委员会章程至关重要。章程是办事的准则，学术委员会该管什么、不该管什么，都要依章程进行。其次，是要制定好切实可行的运行机制和工作流程，有了好的机制和流程，机构才能规范运行。这是本年度最急迫的工作。委员们还一致表示，在校学术委员会的领导下，尽快熟悉情况、进入角色，尽职尽责，好好工作，公平公正，不负众望。

 经过一年的推动，各分委会以专题研讨、座谈会等形式，就《河北工业大学学术委员会章程》的制定提出了重要意见及建议，各专委会依据各自对应条例开展专项学术事务的决策、审议、评定和咨询工作。
在学科建设方面，校学术委员会委员作为专家组，参与评审河北工业大学重点新兴交叉学科培育计划申报项目；学科建设专委会参与审议了《2013年重点学科经费绩效评价方案》、《2014年重点学科经费预算报告》及《学科统筹经费管理细则》等；5个学部分委会参与审议了《2014年重点学科经费预算》的43份申报材料并提出意见，在学科建设经费管理的科学性和规范化上做了相应的工作；此外，科学研究专委会、材料机械学部分委会对《交通工程实验室建设规划的请示》进行了审议，为推进学校的学科建设提供了决策依据与操作建议。

在教学管理方面，校学术委员会组织教学指导专委会审议了我校《本科教学质量优秀教师评选办法》、《本科教学督导委员会章程》、《本科课程评估方案》、《2014级自动化等本科专业培养方案》、《城市学院“物联网工程”专业增设的请示》等，为学科专业的调整及评优督导提供了意见和建议。

在学风与学术道德环境营造方面，学术道德专委会作为校学术委员会专门的学风建设机构，配合学校学风建设领导小组开展了一系列的工作，起草了我校《学术道德规范》及《学术道德专委会工作条例》，从制度上对我校的学术行为进行规范。年末，学术道德专委会还完成了《学风建设工作总结》等报告，为学校下一步优化学风与学术道德环境提供了数据支持和决策依据。 

                                           （供稿  学术委员会秘书处）

【简讯】

本年度调研工作
为更好地发挥学术委员会在学校综合改革中的重要作用，委员们组成3个调研小组，分别前往国内多所一流高校，就学校综合改革、大学章程制定、学术委员会建设、本科教学及学风建设等方面进行调研学习。通过调研，我们更加清晰地认识到，学术委员会在学校各具体工作中所应起到的作用，进一步明确了自身的任务和职责。

                                            （供稿  学术委员会秘书处）

年度大会筹备工作
经研究，拟定于2015年1月21日在我校北辰校区行政楼一楼报告厅召开河北工业大学二○一四年学术委员会年度大会，届时将向大会提交我校《学术委员会章程》，由秘书长曾珍香教授对章程的制定工作进行情况汇报，由主任委员陆俭国教授对学术委员会2014年工作进行年度报告，同时对学术委员会2015年重点工作进行安排部署。

                                            （供稿  学术委员会秘书处）
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