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专题报道

“教授治学、民主管理”——我校新一届学术委员会成立

我校公布新一届学术委员会组成人员名单

   及各学部分委会组成人员名单

我校新一届学术委员会成立大会隆重召开

我校学术委员会组织召开两次召集人专题会议

简讯

我校完成校学术委员会委员人选推荐工作

我校学术委员会完成公章交接工作

我校学术委员会秘书处完成相关文件整理及编制工作

【专题报道】

“教授治学、民主管理”——我校新一届学术委员会成立

2013年是教育改革年。党的十八届三中全会提出要“深化教育领域综合改革”，并明确了建立中国特色现代大学制度的具体要求，包括学校要积极推进“党委领导、校长负责、教授治学、民主管理”的办学机制，探索从传统大学管理模式向现代大学管理模式的变革与创新，逐步完善和健全以学术委员会为核心的学术管理体系等。教育部于今年10月发布了《高等学校学术委员会规程（征求意见稿）》。为适应新形势和新的定位及要求，进一步完善学校内部治理结构，学校以学术委员会换届为契机，积极推进“教授治学、民主管理”各项工作。依据教育部相关规定，学习借鉴有关院校的经验，结合我校实际，经学院等基层组织民主推荐和学校研究，日前我校学术委员会换届工作已基本完成，新一届校学术委员会正式产生。

学术委员会是学校的最高学术机构，统筹行使对学术事务的咨询、评定、审议和决策权。我校新一届学术委员会按照校学术委员会和院学术委员会两层结构设置。校学术委员会由49人组成，按照学科群组设电气信息学部、材料机械学部、化工环境学部、经管文法学部、基础科学学部5个分委员会；按照学科建设、科学研究、教学指导、学术道德等学术事务分设4个专门委员会。承担本科生培养任务和具有硕士以上学位授权点的学院设院学术委员会。

49名校学术委员会委员由不同学科、专业的教授（含副教授）或其他具有正高级专业技术职务的人员组成，平均年龄49.8岁，担任学校及相关职能部门行政领导职务的委员共7人，占14.3%，学院领导2人，占4.1%，不担任党政领导职务及院系负责人的专任教授40人，占81.6%。60岁以上4人、40-59岁41人、30-39岁4人，分别占8.2%、83.6%和8.2%。男性31人、女性18人，分别占63%和37%。成员基本上覆盖了我校20个省级重点学科和26个具有硕士以上学位授权的一级学科。

本次学术委员会换届及相关工作得到了学校党、政领导的高度重视。一年来，学校“211工程”办公室、高等教育发展研究中心、科学技术研究院等职能部门组织了多次调研和讨论，逐步规范和明确了我校学术委员会的组织机构和相关机制。各学院等基层单位认真组织了校学术委员会委员的民主推荐工作。

与历届学术委员会相比，新一届学术委员会将被赋予更多对学术事务的咨询、评定、审议和决策等权力，将更充分地发挥其在学科建设、科学研究、教学指导、学术道德以及队伍建设等学术事务中的重要作用。相信新一届学术委员会委员能够本着对学校发展高度负责、对师生员工高度负责的态度，认真履行职责，客观、公正、高效地开展学术咨询、评审、评议等工作，切实构建以学术委员会为核心的学术管理体系，积极推进“教授治学、民主管理”进程，推动学校各项学术事业的不断进步和发展。
（供稿  学术委员会秘书处）

我校公布新一届学术委员会组成人员名单及各学部分委会组成人员名单

根据《河北工业大学关于推荐校学术委员会委员人选的通知》要求，各学院和基层单位对校学术委员会委员人选进行了民主推荐，在此基础上，经学校研究，产生了新一届校学术委员会。现公布校学术委员会组成人员名单以及各学部分委会组成人员名单如下。

一、校学术委员会组成人员名单：

主任委员：陆俭国

副主任委员：刘玉岭  廖  波（兼）  李尔平  殷福星

秘书长：曾珍香

副秘书长：师占群  吴晋湘  刘更谦

委员（按姓氏笔画排序）：

孔金平  孔俊婷  王云峰  叶  莉  任文杰  刘玉岭  刘更谦  刘国丽  刘春原  刘新为  师占群  纪  青  纪志永  许晓云  吴  清  吴晋湘  张  旭  张  磊  张东生  张志东  张宗华  张尚莲  李  颖  李为民  李尔平  李志刚  李练兵  李春利  李洪卫  李焕荣  李跃利  杨  华  陆俭国  庞明宝  武一民  郑清平  侯凯湖  胡钊政  贺亚芹  赵建玲  赵继全  赵智忠  徐晓辉  殷福星  曹晓明  阎殿然  彭玉青  曾珍香  廖  波（兼）

二、校学术委员会各学部分委会

1．电气信息学部（召集人陆俭国  李尔平）

委员（按姓氏笔画排序）：

刘玉岭  刘国丽  吴  清  张  磊  李  颖  李尔平  李志刚  李练兵  陆俭国  胡钊政  赵智忠  徐晓辉  彭玉青

2．材料机械学部（召集人殷福星 师占群）

   委员（按姓氏笔画排序）：

   孔俊婷  任文杰  刘春原  师占群  张宗华  李为民  庞明宝  武一民  赵建玲  殷福星  曹晓明  阎殿然  廖  波（兼）

3．化工环境学部（召集人李春利 吴晋湘）

   委员：（按姓氏笔画排序）

   纪志永  吴晋湘  李春利  李焕荣  杨  华  郑清平  侯凯湖  赵继全

4．经管文法学部（召集人王云峰 曾珍香）

   委员：（按姓氏笔画排序）

   孔金平  王云峰  叶  莉  许晓云  张东生  李跃利  曾珍香

5．基础科学学部（召集人张志东 刘更谦）

   委员：（按姓氏笔画排序）

   刘更谦  刘新为  纪  青  张  旭  张志东  张尚莲  李洪卫  贺亚芹

  （供稿  学术委员会秘书处）

河北工业大学新一届学术委员会成立大会隆重召开  

2013年12月31日，我校新一届学术委员会成立大会在北辰校区行政楼一楼报告厅隆重召开。新一届学术委员会全体委员、在津的全体校领导和各学院、各职能部门负责人出席了此次大会。大会由副校长刘兵主持。
       刘兵副校长首先介绍了新一届学术委员会换届的相关情况，并宣读了学校关于学术委员会换届的通知。
       校长展永在会上首先代表学校向各位委员表示了衷心的祝贺。他指出，学术委员会是现代大学制度的体现，其核心是要处理好学术权力与行政权力之间的关系。我们要尊重学术自由和学术权威；要正确认识学术权力，坚持学术本位；要尊重学术规律，着力推进民主办学、教授治学。并对新一届学术委员会提出了几点要求，一是要求尽快建立院学术委员会；二是努力探索并建立起“教授治学”与“行政领导”的良性关系；三是要求全体委员认真履行工作职责，服从大局，勇于担当。
        新一届学术委员会主任委员陆俭国教授代表全体委员郑重表示，将严格按章程办事，遵循学术规律，尊重学术自由，公平、公正、公开地履行职责；将在学校的学科建设、专业设置、学术评价、学术发展、教学科研计划方案制定、教师队伍建设等方面充分发挥咨询、审议、决策作用，维护学术活动的独立性；将努力营造出既有学术权威又有学术自由的良好环境和氛围，真正发挥“教授治学”的学术引领和推动作用，促进学校学术事业的快速、科学和可持续发展。
       随后，校党委书记李强发表重要讲话。他从大学内部治理结构、当前教育领域深化改革、扩大开放的形势和要求以及下一阶段学校即将开展的全面深化学校改革等三个方面谈了自己的认识和感受。他指出，要真正发挥学术委员会、学位委员会、职称委员会、教学督导委员会等的作用，完善大学内部治理机制；学校要通过改革，大幅度增强服务经济、社会的能力。李书记还结合2014年学校的改革发展对大家提出了希望，希望大家能够承担起责任，积极投身和参与到改革中来，努力推进改革，使我校更好地为河北和天津的经济区域发展服务，做出更大贡献。
      校党委书记李强、校长展永为陆俭国教授等49名新一届学术委员会委员颁发聘书并亲切合影留念。
     会后，各学部分委员会召开了第一次内部工作会议。 

                                            （供稿  学术委员会秘书处）

我校学术委员会组织召开两次召集人专题会议

2014年1月15日和1月17日，我校学术委员会分别在北辰校区和丁字沽校区组织召开两次召集人专题会议，校学术委员会主任委员、副主任委员、秘书长、副秘书长、各学部分委会召集人参加会议，会议由秘书长曾珍香教授主持。两次专题会议主要围绕学术委员会的工作职责和机制进行研讨，主要分为以下三个方面的内容。

讨论校学术委员会专委会的设置及各专委会委员名单。会议决定：第一，按照委员擅长或所从事的工作领域进行组别间的安排并对人员进行微调；第二，将在两个组别中担任工作的各位委员进行主辅区分，即在两个组别会议发生冲突时，每一位委员均以其中一个组别的工作为主，以另一个组别的工作为辅；第三，将该名单面向学术委员会全体委员（49人）征求意见。
对《河北工业大学学术委员会章程》的制定进行讨论及修订。在会议筹备阶段，秘书处草拟了《河北工业大学学术委员会章程（讨论初稿）》，对其文本及修订原则进行了注释和说明，并向全体委员征求书面修改意见。经过逐条讨论及专题研讨，已基本形成了《河北工业大学学术委员会章程（讨论稿）》。

商讨2014年度校学术委员会工作计划。会议决定2014年度学术委员会主要工作思路为：首先，明确学术委员会应当始终坚持围绕学校党政中心工作开展自身建设的工作思路，积极探索学术委员会的工作职责和在学校发展建设中应当发挥的作用，寻求学术委员会与学校职能部门之间的有效配合；其次，积极加强对学院与学部分委会关系的研究，尽快明晰学部分委会的工作职责；再次，积极推动专委会工作，在2014年3月底之前，完成专委会工作职责的制定工作；最后，尽快开通学术委员会意见箱邮箱，面向广大师生征求意见和建议，以校内调研工作为契机，从“教授治学”的角度发挥好学术委员会作为广大师生和学校沟通桥梁的作用。
两次召集人会议取得阶段性的成果，将在下一阶段的工作中继续推进相关工作的有序开展。                                        （供稿  学术委员会秘书处）

【简讯】

我校完成校学术委员会委员人选推荐工作

2013年11月26日，由校“211工程”办公室发布《河北工业大学关于推荐校学术委员会委员人选的通知》（以下简称《通知》）。12月2日，16个学院和廊坊分校按照《通知》要求，共推荐了76名教师候选人。12月16日，学校常委会讨论了76名教师候选人，提出了新一届学术委员会建议名单，提请学校审议。
（供稿  学术委员会秘书处）

我校学术委员会完成公章交接工作

按照校学术委员会组织权威性和严肃性要求，校学术委员会完成了公章交接和主任章刻制工作，确定校学术委员会公章和主任章由校学术委员会秘书处保管。

                                            （供稿  学术委员会秘书处）

我校学术委员会秘书处完成相关文件整理及编制工作

为了便于学术委员会工作科学有序的开展，秘书处完成了大量相关文件和材料的梳理及编制工作，将相关文献资料共享，供委员们学习、研究和讨论使用。2014年1月2日至14日，秘书处完成《河北工业大学学术委员会章程（讨论初稿）》、《关于部分高校学术委员会章程的结构分析》、《关于学术委员会制度建设的文件汇编》等文献资料的编制工作。                                  （供稿  学术委员会秘书处）
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河北工业大学学术委员会                          2014年1月18日     
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